

ANFRAGE

zur aktuellen Fragestunde
des Südtiroler Landtages
im Monat April 2022

Bozen. 29.03.2022

Abschaffung der Akzisen: Erfolgsbericht seit 7 Jahren ausständig

Die Landesregierung und die Südtiroler Parlamentarier in Rom wurden vor knapp sieben Jahren, am 02. Juli 2015, vom Südtiroler Landtag beauftragt „(...) sich bei allen zuständigen Stellen für die Abschaffung der immer noch existierenden Akzisen (auf Kraftstoff) einzusetzen“.

Sämtliche Abgeordnete der Südtiroler Volkspartei, der Landeshauptmann und damalige wie heutige Mitglieder der Landesregierung haben damals dem Beschlussantrag 128/14 zugestimmt und sich damit selbst beauftragt, bei sämtlichen zuständigen Stellen aktiv zu werden.

- 1.) Sind die Akzisen in den letzten sieben Jahren abgeschafft worden?
- 2.) Welche Stellen sind für die Abschaffung der Akzisen zuständig?
- 3.) Bei welchen dieser Stellen hat sich die Landesregierung für die Abschaffung der Akzisen eingesetzt? In welcher Form?
- 4.) Welche politischen Akte und Dokumente wurden seither seitens der Südtiroler Landesregierung erlassen und verabschiedet, die das Ziel der Abschaffung der Akzisen verfolgen?
- 5.) Wann wurden welche diesbezüglichen Gesetzesinitiativen oder politische Akte von den Südtiroler Parlamentariern in Rom eingebracht?



L. Abg. Andreas Leiter Reber



Bozen, 07.04.2022

Bearbeitet von:
Generaldirektion

Herrn L.-Abg.
Andreas Leiter Reber
Südtiroler Landtag
Im Hause

Zur Kenntnis: Frau Präsidentin
Rita Mattei
Südtiroler Landtag

Im Hause

Antwort auf die Anfrage zur aktuellen Fragestunde 51-04-22

Sehr geehrter Landtagsabgeordnete,

ich nehme hiermit Bezug auf die genannte Anfrage, welche anlässlich der "Aktuellen Fragestunde" bei der letzten Landtagssession vorgelegt wurde und schriftlich zu beantworten ist.

1. Sind die Akzisen in den letzten sieben Jahren abgeschafft worden?

Nein.

2. Welche Stellen sind für die Abschaffung der Akzisen zuständig?

Das italienische Parlament.

3. Bei welchen dieser Steuern hat sich die Landesregierung für die Abschaffung der Akzisen eingesetzt? In welcher Form?

Die Landesregierung hat hier nur einen begrenzten Einfluss. Die Akzisen sind jene Steuern, die dem Staat eine sichere und schnell umsetzbare Maßnahme bieten, um bei Steuererhöhungen Mehreinnahmen zu generieren, wobei auch die Steuerhinterziehung relativ begrenzt ist.

4. Welche politischen Akte und Dokumente wurden seither seitens der Südtiroler Landesregierung erlassen und verabschiedet, die das Ziel der Abschaffung der Akzisen verfolgen?

Die Abschaffung der Akzisen ist nicht durchführbar, auch weil die Europäische Union bei den Akzisen Mindeststeuersätze auf europäischer Ebene vorsieht.

5. Wann wurden welche diesbezüglichen Gesetzesinitiativen oder politische Akte von den Südtiroler Parlamentariern in Rom eingebracht?

Diese Information war in der kurzen, zur Verfügung stehenden, Zeit nicht verfügbar.

Mit freundlichen Grüßen

Der Landeshauptmann
Arno Kompatscher
(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)

Firmato digitalmente da: Arno Kompatscher
Data: 07/04/2022 15:44:17